

## 当你的孩子酒精成瘾(一)

□丁兆梅

大牛夫妇是仅一饭之交的半生不熟人。电话里他们自报家门时,我在脑中好一番紧急搜索,才依稀想起确实见过。

他们的困境是:儿子小牛,一个品学兼优的乖男孩,上初三后居然开始喝酒——也许之前曾喝过,比如爷爷和外公平日里小酌时会蘸一点让小孩子尝尝。但真正上瘾是初三,家里的小酒浅酌已经满足不了这个孩子,他学会了在周末和假日里呼朋唤友去酒吧,有时甚至不醉不归。

大牛夫妇常年在南京开店,事多人忙,只把6岁的小女儿妞妞带在身边,小牛一直跟着爷爷奶奶在通城生活。这孩子从小乖巧懂事,成绩不错,大牛夫妇表示很满意,平日里零花钱也给得很足。这次回家,他们无意中发现自家儿子不但海量,而且嗜饮,更可怕的是,这小子不饮不开心,喝得很频繁!大牛夫妇如遭雷击,回过神后坚决严肃地叫停说不。

然而似乎并没有什么用。小牛从不当面违拗父母意志,他带着人畜无害的表情唯唯诺诺地答应:好好好、行行行。背地里照喝不误,娘老子稍不留神他就溜出去了。面对个子已有成人高的儿子,眼睁睁看他一天天地跟家人玩着“虚心接受、坚决不改”的把戏,大牛夫妇耐着性子反复劝说。孩子正逢叛逆期,平时相处时间本来就不多,他们发自内心不愿动怒,囿于实际情况更不敢动手,万一把小牛弄炸毛了更麻烦。

静观半个月后,事情毫无转机。夫妻俩一筹莫展,想破了头也转不过弯——平日里视频也好、语音也罢、文字交流也行,儿子并无什么反常,只是这次期末考试的分数名次明显没以前好了。若不及时找原因谋对策,半年后进重点中学的美好设想就彻底成了肥皂泡。大牛夫妇反复琢磨:儿子成绩退步是否跟喝酒有关?他为什么要出去喝酒且喝那么多?必须得寻个机会跟儿子恳谈到位,虽说升学拿文凭不是成才的唯一途径,但总归是相对顺畅平坦并适合小城少年的那条。

## 青少年心理健康专栏

## 青春期突

这孩子究竟从什么时候开始迷上喝酒的?大牛询问老牛,老牛停下夹花生米的筷子,端起酒杯一脸茫然;再追问小牛奶奶,支吾了老半天,也理不出个头绪来。

大牛夫妇一筹莫展。扪心自问,小牛确实不是费爹妈的男娃,甚至还有点别人家孩子的意思——他既不跟老师同学闹别扭,也不妒忌妹妹小公主般的待遇,还每年都能拿奖状回家,让父母既有里子也有面子。此番风云突变,给大牛夫妇敲响了警钟——李白斗酒诗百篇,自家孩子斗酒只会错误百出加各种纰漏;一个心思跑到喝酒上的半大小孩,自然很难再对学习投入专注,成绩当然会滑坡;如不及时干预,只怕会出更多问题。但具体要怎么干预,他们心里完全没底。

拜疫情所赐,大牛夫妇最近待在家的时间比往年都要久一些。一个下午,小牛告诉父母说有同学过生日,请他出去一块儿吃晚饭。晚上将近11点时小牛还未归,任凭大牛夫妇电话短信微信语音轰炸,愣是毫无回音。小牛到家已近半夜12点,是同学打的滴滴快车送到家门口的。大牛夫妇眼睁睁看着司机和小牛同学费力地把自己儿子从车里扒拉出来,司机说还得再付30块钱洗车费——短短一刻钟,小牛在车上吐了3次,司机简直要疯了。小牛同学也完全蒙圈,连声说:“叔叔阿姨对不起,我实在拦不住,小牛他自己非要喝白酒,我没注意他一下子会喝这么多……”

结完账后,司机上车前回头提醒大牛夫妇:“我开车20多年了,半大孩子醉成这样的还真不多见,怕是要送到医院去看看,别弄出什么事情来。”大牛夫妇不敢怠慢,赶紧发动汽车,打方向盘时,大牛的手都是抖的。

送小牛去医院就诊的过程很不顺利,主要是小牛车里车外全程在撒泼胡闹,不知是借着酒劲发泄情绪还是神经系统真的醉得不受控制。趁小牛打着点滴昏睡的间隙,大牛夫妇去取化验结果,听医生分析数据时,两人惊呆了——才16岁的儿子,尿酸达到了520,远远高于正常值;这还不算,他的肝功能指标已经有4个数据显示异常。

(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)



## 培养孩子的自律最重要

□张水凤

“我们没多少作业,可以痛快地玩……”刚放暑假,二年级的儿子宇建与我微信聊天时开心地说。

第二天傍晚,我又拨通了婆婆的手机,问小宇在家里都干了些什么。婆婆说:“他总是说作业做完了,我也不知道要他做啥好,他今天和同学玩了一天。”

我和小宇爸爸都在外地打工,婆婆带着他在老家上学。小宇不是那种自觉的孩子,学习成绩一般,尤其是在“双减”的大背景下,学习更成了孩子自己的事情,如果孩子自己不懂得自律,是很难学好的。贵州省理科状元李旭阳说:“学习就像一场马拉松,如果需要别人在背后推着,甚至是用鞭子赶着自己往前跑,肯定是要不了终点的。”李状元说得没错,没有哪一份成绩不

需要付出汗水,也没有哪一种成功不需要狠心坚持。

所谓自律,就是自己给自己定下纪律,并且逼迫自己去遵守。我找来找去,给孩子买了本《孩子为你自己读书》,我希望孩子能读懂这本书、学会自律,也能真正明白:读书是为自己,并不是为父母或者其他什么人。

孩子平时的生活习惯培养得还可以,在家打扫卫生、洗碗、洗衣服、洗鞋子……都会做;我们希望他在作业少的情况下,还能再做些促使自己进步的事,譬如,阅读课外书籍、打球、听音乐、练书法等。

这个暑假,我决定加强与孩子的联系,让他学一点时间管理,培养他的自主学习能力和自律性。这些才是他人生路上的保障。

## 夏日听雨

□高郭语馨



雨,乃节气之使也。

夏,烈日炎炎,偶然迎来一场雨,便更愿停下手中的事,踱步到窗前,静下心来听雨。

四周寂寥无声,唯有雨,拨动着夏日这把竖琴的细弦。闭上眼,依旧能听着雨,幻想出那不似现实、只应天上的画面。夏日的雨,该实时实、应虚时虚,不那么空洞却又不那么充实。夏天的雨,无春雨之绵柔、无秋雨之萧瑟、无冬雨之寒冷,却有独特的气味,包含着万物的清香。它们是人鱼的眼泪?拂去心中杂念,令人心旷神怡,带走夏日的烦躁和闷热,也送来寂静与清凉的享受。

雨,须臾便大起来。

整个世界被从天而降的雨雾轻轻蒙着。心,静着;眼,闭着,也能知道雨,下得更密了。想象着,雨水带走叶上的尘埃,送来花儿需要的养分,送给了世界一份夏日特别的宁静……

静下心听,雨,似乎不那么让人心烦意乱了。心海波澜不起,难得如此平静。有时,把窗户合上、耳朵堵住,只为不听到那令人烦躁的雨声。

不知何处,一首久石让先生的《Summer》响起,音符轻快灵活,生动地给听者描绘出一场雨景,和雨雾相衬着、嬉戏着,实是应景。音乐映着雨,雨衬着乐声,这又何尝不是一场夏日的雨曲专场?

再睁眼时,视线被白纱完全蒙住了,只能隐隐约约地看见有几个小黑点跌跌撞撞地飞到屋檐下来避雨。等它们安定下来,是否愿意和我一起来赏雨,或是共听这首《Summer》呢?不知。

雨势渐小,或许是因为有《Summer》陪着,缓缓地,接近了尾声吧。

一场夏雨听乐的专场,就这样,在时光中默默流逝。